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ВИВЧЕННЯ ПРОТИЗАПАЛЬНИХ, АНТИОКСИДАНТНИХ 
ТА АНТИЦИТОЛІТИЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ОЛІЇ НАСІННЯ ВИНОГРАДУ 

 
Комплекс локальних порушень, що виникає в результаті ушкодження тканин і мікробної інвазії, виявляється у ви-

гляді розладів мікроциркуляції, метаболічних порушень під дією медіаторів запалення та прогресуючої гіпоксії, приз-
водить до розвитку патологічних станів. Як наслідок розвивається гіпергідратація тканин, набряк, у крайніх випад-
ках – загибель клітин, некроз. Роль вторинного ушкоджуючого фактора при запаленні відіграє активація вільноради-
кальних процесів. Установлено, що механізми активації ПОЛ включаються вже на ранніх стадіях гіпоксії тканин, яка 
розвивається у вогнищі запалення. Отже, пошук нових протизапальних та ранозагоювальних фітопрепаратів є ак-
туальним для медицини. Досліджено вплив олії насіння винограду на розвиток запального процесу з виразним ексу-
дативним та альтеративним компонентом, а також антиоксидантну та антицитолітичну активність зазначеної 
олії на тлі модельної патології. Протизапальні властивості олії насіння винограду вивчали на моделях термічного 
запалення кінцівок у мишей та гострого асептичного ексудативного запалення стопи у щурів, викликаного дією різ-
них флогогенів (карагеніном та зимозаном). Вплив олії насіння винограду на ексудативний компонент запальної реак-
ції досліджували за визначенням ступеня проникності капілярної стінки, її вплив на перебіг запальної реакції з вираз-
ним альтеративним компонентом – на моделі асептичного запалення шкіри та підшкірної клітковини. Антиоксидан-
тну активність вивчали на моделі гострого тетрахлорметанового гепатиту за вмістом ТБК-активних продуктів 
та відновного глутатіону. Олія насіння винограду виявляє виразні протизапальні властивості, які обумовлені анта-
гонізмом з медіаторами запалення (переважно лейкотриєнами). Установлено, що за виразністю протизапальної дії на 
моделі термічного запалення кінцівок у мишей та зимозанового запалення стопи у щурів олія насіння винограду вияв-
ляє тенденцію до переважання над препаратом порівняння обліпихової олії. Уведення олії насіння винограду значно 
зменшує проникність судинної стінки на моделі підвищеної проникності судин, яка відтворювалась шляхом уведення 
трьох флогогенів. На моделі асептичного запалення шкіри та підшкірної клітковини у щурів, викликаного оцтовою 
кислотою, було також установлено, що олія насіння винограду виявляє виразний терапевтичний ефект, що, імовір-
но, виявляється через посилення репаративних процесів. На моделі тетрахлорметанового гепатиту олія насіння 
винограду виявляла антиоксидантну активність, яка була виразнішою щодо антиоксидантної дії препарату порів-
няння обліпихової олії. На тлі видавлених трафаретних ран використання досліджуваної олії зменшувало виразність 
цитодеструктивних процесів через зниження активності маркерних ензимів цитолізу та вмісту сечовини, які були 
на рівні референс-препарату – олії обліпихи. 
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підів, відновний глутатіон, антиоксидантні властивості, цитодеструктивні процеси. 

 
Вступ. Запальна реакція є початковим етапом та 

одним із найважливіших компонентів ранового процесу, 
її захисне значення полягає у локалізації та ліквідації 
ушкоджуючого чинника, а також забезпеченні умов для 
подальшого відновлення тканин. Проте виражений за-
пальний процес сам по собі може обумовлювати вто-
ринне ушкодження тканин та затримувати загоєння ра-
ни, тому дуже важливе значення для реалізації лікува-
льної дії препаратів, що застосовуються в терапії рано-
вого процесу, мають протизапальні властивості [1, 2]. 

У процесі запалення альтеративні зміни в ушкодже-
ній тканині супроводжуються реакцією з боку судинного 
русла, порушенням мікроциркуляції, підвищенням про-
никності судинної стінки, виходом рідини у позасудин-
ний простір та міграцією лейкоцитів. Зазначені зміни 
призводять до значних метаболічних зрушень в оточу-
ючих тканинах: набряк супроводжується розвитком гі-
поксії, ацидозу, інтенсифікацією процесів перекисного 
окиснення ліпідів (ПОЛ) як за рахунок викиду активних 
форм кисню лейкоцитами, так і внаслідок гіпоксії. Усі 
перелічені чинники призводять до погіршення стану 
тканин у вогнищі запалення, прогресування цитоде-
структивних процесів та затримують початок регенера-
ції [3–5]. Тому перспективним напрямом у сучасній ме-
дицині та фармакології є розробка та вивчення лікарсь-
ких засобів рослинного походження, що є безпечними 
та можуть виявляти протизапальні, антиоксидантні та 
антицитолітичні властивості. 

Останнім часом глибоку зацікавленість у дослідників 
викликає олія насіння винограду, що виявляє широкий 
спектр біологічної активності та входить до складу де-
яких фармацевтичних препаратів і косметичних засобів [6]. 
В науковій літературі є дані про олію насіння винограду 

як повноцінний дієтичний та харчовий продукт. Існують 
дані літератури щодо застосування олії насіння вино-
граду в медицині та парфюмерно-косметичній промис-
ловості [7, 8]. Висока біологічна активність олії насіння 
винограду обумовлена комплексом біологічно активних 
сполук, важливе місце серед яких займають біофлаво-
ноїди [9, 10]. Антиоксидантні властивості цих сполук, 
подібно до інших поліфенолів, обумовлені їхньою здат-
ністю до зворотного окиснення: фенольні форми всту-
пають у взаємодію з вільнорадикальними метаболіта-
ми, окиснюючись з утворенням малоактивних семіхі-
нонних радикалів, які перетворюються на хінони. 
Останні можуть знову переходити у фенольні форми [11]. 
Можливий також процес окисної полімеризації. Поліфе-
ноли олії насіння винограду представлені переважно 
полімерними проантоцианідинами. До складу олії на-
сіння винограду входить вітамін Е, який виступає у ролі 
синергіста поліфенолів. У науковій літературі наведені 
дані, що загальний вміст токоферолів в олії насіння 
винограду може становити до 200 мг/% [10]. Вони здій-
снюють модифікуючий вплив на мембранні фосфолі-
піди, пригнічують перекисну модифікацію поліненаси-
чених жирних кислот, які у великій кількості містяться в 
олії насіння винограду, а також можуть виступати в ролі 
антиоксидантів. Токофероли та ретиноли здатні регу-
лювати проліферацію клітин та забезпечувати підтри-
мання фізіологічного стану шкірного покрову. Інтенсив-
но зеленувате забарвлення олії насіння винограду обу-
мовлено великим вмістом хлорофілу, що виявляє тоні-
зуючу дію, посилює основний обмін, стимулює грануля-
цію та епітелізацію пошкоджених тканин. За даними 
літератури вміст хлорофілу у складі олії насіння вино-
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граду, залежно від місця вирощування та технології 
виділення і обробки олії, становить 5–17 мг/кг [10]. 

Дані літератури свідчать про гастропротекторну ак-
тивність олії насіння винограду та її позитивний вплив 
на функцію нирок. В експериментах на тваринах було 
встановлено, що олія насіння винограду збільшує кіль-
кість нефронів, знижує рівень небілкових азотовмісних 
компонентів плазми на тлі оксалатної нефропатії (щодо 
контрольного рівня), стимулює каліурез. На тлі інтокси-
кації тварин йодидом цезію олія насіння винограду 
сприяє зниженню рівня креатинину в плазмі крові, по-
ліпшує роботу фільтруючого апарату нирок, зменшує 
азотемію та втрату калію [12]. Деякі автори зазначають, 
що олія насіння винограду зменшує виразність патоло-
гічних змін білкового, ліпідного та вуглеводного обміну 
на тлі токсичного гепатиту [7]. 

Останнім часом на фармацевтичному ринку з'явля-
ються препарати, що містять олію насіння винограду. 
Екстракт насіння винограду входить до складу деяких 
засобів, які в Україні зареєстровані як біологічно активні 
добавки. Французький препарат "Ендотелон" містить 
стандартизований очищений екстракт насіння виногра-
ду, до складу якого входять проантоцианідинові оліго-
мери. Зазначений препарат застосовується при 
злоякісних пухлинах молочної залози, для поліпшення 
венозної та лімфатичної циркуляції. Препарат чинить 
капілярозміцнювальну дію, поліпшує симптоматику, 
пов'язану з набряками [13]. Було встановлено, що олія 
насіння винограду є ефективним засобом при лікуванні 
нейродерміту, екземи, гнійних запалень [7, 14]. Деякі 
косметичні фірми випускають продукцію, яка містить 
активний компонент – тонко дисперговану олію насіння 
винограду. Фірма "Nivea" пропонує денний регенерую-
чий крем з вітамінами для шкіри "Nivea Vital" та очища-
юче молочко для демакіяжу з додаванням олії насіння 
винограду [7]. Олію насіння винограду вводять до скла-
ду масажних кремів для нормальної та жирної шкіри. 
Болгарські виробники констатують, що олія насіння ви-
нограду регулює клітинну проникність та затримує во-
логу в клітинах, завдяки чому покращується зовнішній 
вигляд та еластичність шкіри. Ця рослинна олія регу-
лює роботу сальних залоз, попереджає надмірне виді-
лення шкірного сала та розширення пор [7]. 

Аналіз літератури показав, що експериментальні 
дослідження протизапальних, антиоксидантних та ан-
тицитолітичних властивостей олії насіння винограду не 
були достатньо представлені. Деякі дослідження зазна-
чених властивостей представлені у іншому контексті з 
використанням інших субстанцій, отриманих із виногра-
ду (листя, екстракти з плодів). Наукові публікації щодо 
експериментальних досліджень оліії насіння винограду 
присвячені переважно вивченню фітохімічного складу, 
фізико-хімічних характеристик та розробці технологіч-
них алгоритмів її отримання [15–27]. 

Вищезазначене обумовлює актуальність вивчення 
фармакологічних властивостей олії насіння винограду з 
метою обґрунтування її практичного використання як 
діючої речовини або лікарського засобу, який приско-
рює загоювання ран різної етіології при місцевому ліку-
ванні за рахунок антифлогогенної, антиоксидантної та 
антицитолітичної дії. 

Мета роботи: вивчення впливу олії насіння вино-
граду на розвиток запального процесу з виразним ексу-
дативним та альтеративним компонентом; дослідження 
антиоксидантної та антицитолітичної активності рос-
линної олії за відповідними маркерами вільнорадикаль-
них процесів та цитолізу.  

Матеріали та методи дослідження. Досліджува-
ною субстанцією послужила олія насіння винограду від 
виробника ТМ "Олійниця", м. Новомосковськ, Україна. 
Олія насіння винограду є продуктом вторинної переро-
бки та може отримуватися двома різними способами: 
холодним пресуванням і екстракцією органічними роз-
чинниками. Досліджувана олія належить до продуктів, 
отриманих останнім способом, який відрізняється тим, 
що екстракція олії здійснюється за допомогою при-
строю для низькотемпературної екстракції. Така техно-
логія отримання забезпечує високий вміст біологічно 
активних сполук у складі кінцевого продукту [28, 29]. 

Протизапальні властивості олії насіння винограду 
вивчали на моделях термічного запалення кінцівок у 
мишей і гострого асептичного ексудативного запалення 
стопи у щурів, викликаного дією різних флогогенів 
(карагеніном та зимозаном). 

За препарат порівняння була обрана обліпихова 
олія (виробник – комунальне підприємство "Фармацев-
тична фабрика", м. Київ), що має подібне походження, а 
показання до застосування аналогічні тим, які пропону-
ються для олії насіння винограду. 

Обліпихова олія містить у своєму складі суму жиро-
розчинних біоантиоксидантів [30], завдяки яким вона 
зменшує інтенсивність вільнорадикального окиснення, 
захищає від пошкодження клітинні мембрани, стимулює 
репаративні процеси, прискорює загоєння ран. У меди-
чній практиці обліпихову олію використовують для ліку-
вання променевих уражень шкіри та слизових оболо-
нок, ендоцервіцитів, проктитів, екзем, трофічних вира-
зок, опіків, ран [31, 32]. 

Оптимальну кількість олії насіння винограду та облі-
пихової олії для нашкірних аплікацій визначали за до-
помогою методу, що був запропонований проф. Яков-
лєвою Л. В. зі співавт. [33]. Для цього піддослідним тва-
ринам (щури) на депільовану ділянку шкіри площею 
4 см2 за добу після депіляції наносили досліджувані 
зразки кількістю 0,02, 0,04, 0,06 та 0,08 мл. Протягом 
30 с після нанесення експериментального зразка про-
водили його втирання та візуально оцінювали стан шкі-
рного покрову на місці нанесення. У випадку, коли шкі-
рний покров виглядав недостатньо зволоженим, кіль-
кість зразка вважали недостатньою, а при нанесенні 
надмірної кількості на шкірі залишався надлишок тест-
зразка. Таким чином, було встановлено, що оптималь-
на кількість олії насіння винограду та обліпихової олії 
для нашкірного нанесення становила  0,01 мл/см2.  

Перебіг запальної реакції, викликаної різними фло-
гогенними агентами, має певні особливості, що визна-
чаються переважною дією окремих патофізіологічних 
механізмів. Зазначене трактування дозволяє зробити 
попередній висновок про передбачувані механізми про-
тизапальної дії досліджуваних субстанцій. 

Термічне запалення кінцівок у мишей відтворювали 
шляхом занурення правої задньої кінцівки у гарячу воду 
(66,5 °С) на 4 с. Після цього тваринам першої дослідної 
групи на обпечену кінцівку наносили олію насіння 
винограду, тваринам другої дослідної групи – препарат 
порівняння (обліпихову олію). Досліджувана олія та 
препарат порівняння застосовували дозою 0,01 мл/см2. 

У тварин контрольної групи лікування ураженої 
кінцівки не проводили. Через 24 год дослідних тварин 
виводили з експерименту шляхом дислокації шийних 
хребців під легким ефірним наркозом. 

В експерименті було використано 18 нелінійних 
статевозрілих білих мишей-самців масою 25–30 г. 
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Виразність запального процесу в експериментах на 
мишах оцінювали за збільшенням маси ураженої 
кінцівки. Для цього обидві кінцівки ампутували на рівні 
гомілковостопного суглобу та зважували на торсіонних 
терезах марки "ВТ-500" і розраховували різницю у масі 
набряклої та здорової кінцівки. 

Протизапальну активність виражали у відсотках та 
розраховували за такою формулою: 

Мдосл × 100 
А = 100 % – ----------------- , 

Мk 
де А – протизапальна активність; Мк – середня різниця 
у масі набряклої та здорової кінцівки у контрольній гру-
пі; Мд – середня різниця у масі набряклої та здорової 
кінцівки у досліді. 

Гострий карагеніновий набряк викликали у щурів 
шляхом субплантарного введення під апоневроз зад-
ньої кінцівки 0,1 мл 1 % розчину карагеніну [34]. Піддо-
слідні тварини були розділені на три експериментальні 
групи. Усім тваринам субплантарно під апоневроз зад-
ньої кінцівки вводили по 0,1 мл 1 %-го розчину караге-
ніну. Тварин першої (контрольної) групи не лікували. 
Тваринам другої групи після введення флогогену нано-
сили олію насіння винограду, а третьої – препарат порі-
вняння (обліпихову олію). Досліджувану субстанцію та 
препарат порівняння застосовували дозою 0,01 мл/см2. 
В експерименті було використано 18 нелінійних стате-
возрілих білих щурів-самців масою 160–180 г. 

Висновок про виразність запальної реакції у дослі-
дах на щурах робили за збільшенням об'єму ураженої 
кінцівки, який визначали в умовних одиницях за допо-
могою механічного онкометра за Захар'євським А. С. [34] 
на третій годині експерименту (момент максимального 
розвитку запальної реакції). 

Протизапальну активність визначали за ступенем 
зменшення набряку у піддослідних тварин (%): 

Vk – Vд 
А = --------------- 100 %, 

Vk 
де Vk – середня різниця в об'ємі набряклої і ненабряк-
лої кінцівки у контрольній групі; Vд – середня різниця в 
об'ємі набряклої і ненабряклої кінцівки у дослідній групі.  

Зимозановий набряк викликали у щурів шляхом 
субплантарного введення 0,1 мл 2 %-ї суспензії зимоза-
ну [34]. Піддослідні тварини були розділені на три групи: 
перша – контрольна; тваринам другої групи наносили 
олію насіння винограду, а третьої – обліпихову олію. До-
сліджувану олію та препарат порівняння застосовували 
дозою 0,01 мл/см2. Оцінювання протизапальної активно-
сті рослинних олій проводили аналогічно попередньому 
оцінюванню запального процесу. Об'єм кінцівки вимірю-
вали у момент максимального розвитку набряку – через 
30 хв після введення флогогену. Активність досліджува-
них об'єктів розраховували за зменшенням набряку.  
В експерименті було використано 18 нелінійних статево-
зрілих білих щурів-самців масою 160–180 г. 

З метою поглибленого вивчення впливу олії насіння 
винограду на ексудативний компонент запальної реакції 
проводили експерименти з визначення впливу її на 
проникність капілярної стінки. Дослідження були прове-
дені на моделі підвищеної проникності судин черевної 
стінки у щурів [35]. Для цього піддослідним тваринам на 
правій задній кінцівки оголювали стегнову вену, у яку за 

допомогою туберкулінового шприца вводили барвник 
(1 %-й розчин трипанового синього дозою 2 мл/кг на 
фізіологічному розчині). Через 10 хв після внутрішньо-
венного введення барвника піддослідним тваринам 
підшкірно на попередньо депільовані черевні ділянки 
шкіри вводили з метою підвищення проникності судин 
черевної стінки різні флогогенні агенти: 0,02 мл 0,1 %-го 
розчину гістаміну; 0,02 мл  3 %-го розчину формаліну; 
0,02 мл яєчного білка; 0,02 мл 0,1 %-го розчину караге-
ніну. За різницею в часі профарбовування папул роби-
ли висновок про вплив олії насіння винограду на судин-
ну проникність. Досліджувану олію наносили на місце 
ін'єкції дозою 0,01 мл/см2 за 40 хв до постановки експе-
рименту. В експерименті було використано 18 неліній-
них статевозрілих білих щурів-самців масою 180–220 г. 

Вивчення впливу олії насіння винограду на перебіг 
запальної реакції з виразним альтеративним компоне-
нтом проводили на моделі асептичного запалення 
шкіри та підшкірної клітковини, яке викликали підшкір-
ним введенням 9 %-го розчину оцтової кислоти (0,5 мл 
на тварину) одночасно із внутрішньочеревним вве-
денням 6 %-го розчину декстрану дозою 300 мг/кг [34]. 
Останній вводили з метою сенсибілізації організму 
тварин та посилення некротичної реакції. Досліди бу-
ло проведено на 24 нелінійних статевозрілих білих 
щурах-самцях масою 200–220 г.  

Піддослідні тварини були розділені на чотири групи: 
інтактний контроль; контрольна патологія; групи тварин, 
яких лікували олією насіння винограду та препаратом 
порівняння (олією обліпихи). Олію насіння винограду та 
препарат порівняння починали наносити на ушкоджену 
поверхню на восьмий день (період формування шкірних 
виразок) дозою 0,01 мл/см2. Після формування виразок 
кожні чотири дні вимірювали площу ран. На рану 
накладали прозорий трафарет, наносили її контури та 
за допомогою міліметрового паперу визначали площу 
рани у відповідні терміни дослідження. 

З метою кількісного оцінювання ранозагоювальної 
активності олії насіння винограду та препарату 
порівняння враховували коефіцієнт швидкості загоєння 
рани (V, ум. од.) та кількість тварин з ранами, що 
зарубцювалися у різні терміни, %. Коефіцієнт швидкості 
загоєння ран розраховували за формулою 

−
=

( )
,макс дос

дос

S S
V

S
 

де Sмакс – максимальна площа рани, мм2; Sдос – площа 
рани у день вимірювання, мм2. 

Наступним етапом наших досліджень стало ви-
вчення антиоксидантної складової дії олії насіння ви-
нограду. Провідним патогенетичним механізмом роз-
витку запалення є активація вільнорадикальних про-
цесів та послаблення антиоксидантного захисту [36]. 
До складу досліджуваної олії у значній кількості вхо-
дять антиоксиданти – поліненасичені жирні кислоти, 
біофлавоноїди та токофероли.  

Вплив олії насіння винограду на перебіг процесів 
ПОЛ вивчали на моделі гострого тетрахлорметанового 
гепатиту у щурів, який відтворювали шляхом одноразо-
вого внутрішньошлункового введення 50 %-го олійного 
розчину тетрахлорметану дозою 10 мл/кг [34]. 

В експерименті було використано 30 нелінійних ста-
тевозрілих білих щурів-самців масою 180–220 г. Піддо-
слідні тварини були розділені на п'ять груп: інтактний 
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контроль; контрольна патологія; тварини, ліковані олією 
насіння винограду; тварини, яких лікували препаратом 
порівняння (обліпиховою олією); тварини, яким вводили 
другий препарат порівняння – "Силібор". Олію насіння 
винограду та обліпихову олію вводили внутрішньошлу-
нково дозою 2 мл/кг за годину до та через дві години 
після введення розчину тетрахлорметану. Препарат 
порівняння "Силібор" вводили дозою 25 мг/кг (ЕД30) за 
аналогічним лікувально-профілактичним режимом. 

Наступної доби тварин виводили з експерименту 
шляхом декапітації та проводили визначення біохіміч-
них показників сироватки крові та печінки. 

Висновок про вплив олії насіння винограду та препа-
рату порівняння на перебіг процесів ПОЛ робили за вмі-
стом ТБК-активних продуктів (ТБК-АП) у тканині печінки. 

Вміст ТБК-АП у тканині печінки визначали колори-
метричним методом, який ґрунтується на здатності їх 
утворювати у кислому середовищі забарвлені тримети-
нові комплекси з тіобарбітуровою кислотою, що мають 
максимум поглинання за довжини хвилі 532 нм [37]. 

Вміст (С, мкмоль/г ) ТБК-АП розраховували за фор-
мулою С = Е × 641, де Е – екстинція досліджуваного 
розчину; 641 – розрахунковий коефіцієнт. 

Стан антиоксидантної системи оцінювали за вміс-
том у тканині печінки відновленого глутатіону (ВГ).  

Принцип визначення вмісту ВГ ґрунтується на здат-
ності низькомолекулярних тіолових сполук утворювати 
з 5,5'-дитіо-біс-2-нітробензоатом забарвлену сполуку – 
тіо-2-нітробензойну кислоту, водний розчин якої має 
характерний максимум поглинання за довжини хвилі 
412 нм [37]. Екстинцію розчину визначали на СФ-46. 
Вміст ВГ (С, ум. од.) у тканині печінки визначали за фо-
рмулою С = Е ×1094, де Е – екстинція досліджуваного 
розчину;1094 – розрахунковий коефіцієнт. 

Для оцінювання впливу олії насіння винограду та об-
ліпихової олії на репаративні процеси проводили визна-
чення активності ферментів-маркерів цитолізу (АлАТ і 
АсАТ) у сироватці крові піддослідних тварин. Порушення 
цілісності клітинних мембран та руйнування клітинних 
структур призводить до вивільнення у кров ферментів, 
що мають внутрішньоклітинну локалізацію, внаслідок 
чого їхня активність у сироватці крові значно зростає. 

Для визначення активності трансаміназ використо-
вували уніфікований динітрофенілгідразиновий метод, 
запропонований S. Reitman та S. Frenkel (1957) [38]. 
Внаслідок реакції переамінування, що відбувається 
за участю АлАТ і АсАТ, утворюється піровиноградна 
(щавелевооцтова) кислота, яка у присутності  
2,4-динітрофенілгідразину у лужному середовищі утво-
рює забарвлений гідразон, який має характерний пік 
поглинання за довжини хвилі 500–560 нм. Зазначений 
метод запропонований для визначення активності 
АлАТ та АсАТ у наборах фірми "Lachema" (Чехія). 

Для оцінювання інтенсивності деструкції тканинних 
білків у сироватці крові піддослідних тварин визначали 
вміст сечовини. Вміст сечовини визначали за кольоро-
вою реакцією з діацетилмонооксимом [37]. Сечовина у 
присутності тіосемикарбазиду та солей феруму у сильно 
кислому середовищі утворює з діацетилмонооксимом 
сполуку червоного кольору, що характеризується макси-
мумом поглинання за довжини хвилі 500–560 нм. Розра-
хунок концентрації сечовини проводили за формулою 

С = (Ед / Ест) × 16,65, 
де С – вміст сечовини у сироватці крові (ммоль/л);  
Ед – екстинція досліджуваного розчину; Ест – екстинція 
стандартного розчину; 16,65 – концентрація сечовини в 
стандартній пробі (ммоль/л).  

Біохімічні показники реєстрували тричі: на п'яту, де-
в'яту та тринадцяту добу експерименту за моделлю 
видавлених трафаретних ран у щурів. 

Тварини утримувалися в однакових умовах, на ста-
ндартному раціоні відповідно до санітарно-гігієнічних 
вимог [39] у віварії ЦНДЛ НФаУ (посвідчення № 058/15 
від 08.12.2015 р.; чинне до 07.12.2019 р.). 

Отримані експериментальні дані обробляли мето-
дами варіаційної статистики (середнє значення (М), 
його стандартна помилка (m) або мінімальне (min) та 
максимальне (max) значення вибірки) з використанням 
непараметричних (t-критерій Ст'юдента, u-критерій 
Манна – Уїтні) та параметричних (тест Ньюмана – 
Кейлса) методів аналізу. Експериментальні дані були 
оброблені з використанням стандартного пакету про-
грам "Statistica 6.0" за допомогою дисперсійного аналізу 
алгоритмом ANOVA (t-критерій). Прийнятний рівень 
значущості становив p ≤ 0,05 [40–42]. 

Експериментальні дослідження безпечності екстрак-
тів із плодів сливи домашньої були виконані з дотриму-
ванням принципів Директиви 2010/63/EU Європейського 
Парламенту і Ради ЄС "Про захист тварин, що викорис-
товуються з науковою метою" (Брюссель, 2010), Закону 
України "Про захист тварин від жорстокого поводження" 
№ 3477-IV від 21.02.2006 р. зі змінами та Наказу Мініс-
терства молоді та спорту України "Про затвердження 
Порядку проведення науковими установами дослідів, 
експериментів на тваринах" № 249 від 01.03.2012 р. 

Експериментальна робота проведена у рамках НДР 
Національного фармацевтичного університету "Фарма-
кологічне вивчення біологічно активних речовин та 
лікарських засобів" (№ держреєстрації 0114U000956; 
2014–2018 рр.). 

Результати та їх обговорення. Вивчення проти-
запальних властивостей олії насіння винограду прово-
дили на моделях запалення з переважно виразною ек-
судативною та альтеративною ланкою. 

Початковим етапом дослідження протизапальних 
властивостей олії насіння винограду стало вивчення 
антиексудативної активності досліджуваної олії на моде-
лі термічного запалення кінцівок у мишей. Вплив терміч-
ного фактора (вода доведена до температури 66,5 °С) 
призводить до розвитку запального процесу з виразним 
ексудативним компонентом. У піддослідних тварин спос-
терігалося почервоніння ураженої кінцівки та набряк. 

Експериментальні дані (табл. 1) свідчать, що олія 
насіння винограду виявляє виразну протизапальну 
активність, зменшуючи при місцевому застосуванні 
на 35,7 % масу набряклої кінцівки порівняно з конт-
ролем. Встановлено також, що за виразністю проти-
запального ефекту олія насіння винограду на 10,4 % 
перевищує препарат порівняння обліпихову олію 
(протизапальна активність – 25,5 %), що свідчить про 
певну тенденцію до більшої ефективності протизапа-
льної дії олії насіння винограду.  
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Таблиця  1. Вивчення протизапальної дії олії насіння винограду  
в умовах термічного запалення кінцівок у мишей (n = 6) 

Умови досліду ∆M, мг ПА, % 
Контрольна патологія 89,66 ± 6,83 – 
Олія насіння винограду 57,50 ± 7,34* 35,7 
Обліпихова олія 66,83 ± 7,39* 25,5 

 
Примітка. ∆M – різниця у масі ураженої та здорової кінцівок; ПА – протизапальна активність; * – розбіжність достовірна щодо 

контрольної патології, р ≤ 0,05; n – кількість тварин у групі.  
 
Вивчення протизапальної дії олії насіння винограду 

в умовах термічного запалення кінцівок у мишей пока-
зало, що досліджувана олія має антиексудативний по-
тенціал, який, імовірно, реалізується через гальмування 
синтезу ейкозаноїдів, яким належить ключова роль у 
регуляції клітинного імунітету та здатність впливати на 
Т-клітинну проліферацію [43–45]. 

Аналіз отриманих експериментальних даних (табл. 2) 
дозволяє зробити висновок, що в умовах гострого кара-

генінового набряку стопи у щурів олія насіння виногра-
ду при місцевому застосуванні виявляє помірний анти-
ексудативний ефект, зменшуючи набряк на 25,6 %. 
Препарат порівняння (обліпихова олія) виявляв дослі-
джувану активність на рівні 30,7 %. Протизапальні ак-
тивності досліджуваної олії та препарату порівняння 
достовірно не відрізняються один від одного. 

 
Таблиця  2. Вплив олії насіння винограду на ексудативну фазу запалення  
в умовах гострого карагенінового набряку кінцівки у білих щурів (n = 6) 

Умови досліду ΔV, ум. од. ПА, % 
Контрольна патологія 33,16 ± 2,48 – 
Олія насіння винограду 24,67 ± 3,39* 25,6 
Обліпихова олія 23,00 ± 3,69* 30,7 

 
Примітка. ∆V – різниця в об'ємі кінцівки до початку досліду та після введення флогогену; ПА – протизапальна активність;  

* – розбіжність достовірна щодо контрольної патології, р ≤ 0,05; n – кількість тварин у групі. 
 
Експериментальні дані (табл. 3) свідчать, що в умо-

вах зимозанового запалення олія насіння винограду 
при місцевому застосуванні виявляє виразну протиза-
пальну активність, зменшуючи набряк на 33,3 %, і не 
поступається препарату порівняння обліпиховій олії 
(протизапальна активність 24,2 %). 

Відомо, що на ранніх етапах розвитку зимозанового 
запалення провідну роль відіграють лейкотриєни (ЛТ) 

[46], що дозволяє зробити припущення про антиліпоок-
сигеназні властивості комплексу біологічно активних 
сполук, які містяться в олії насіння винограду. Отримані 
експериментальні дані дозволяють зробити висновок 
про помірний пригнічуючий вплив досліджуваної олії 
щодо утворення простагландинів (циклооксигеназний 
шлях перетворення арахідонату) та здатність до галь-
мування реакції калекреїн-кінінової системи [47–49]. 

 
Таблиця  3. Вплив олії насіння винограду на ексудативну фазу запалення 

в умовах зимозанового набряку кінцівки у щурів (n = 6) 
Умови досліду ΔV, ум. од. ПА, % 

Контрольна патологія 19,80 ± 1,46 – 
Олія насіння винограду 13,20 ± 1,32* 33,3 
Обліпихова олія 15,00 ± 0,84* 24,2 

 
Примітка. ∆V – різниця між об'ємом кінцівки до початку досліду та через 30 хв після введення зимозану; ПА – протизапальна 

активність; * – розбіжність достовірна щодо контрольної патології, р ≤ 0,05; n – кількість тварин у групі. 
 
Антифлогогенний ефект досліджуваної олії за умов 

зимозанового набряку опосередковується через галь-
мування синтезу продуктів перетворення арахідонової 
кислоти за участі ліпооксигенази – лейкотрієнів (на по-
чатковому етапі запалення, 0,5–2 год) та гальмування 
вивільнення інших прозапальних факторів: кінінів, гіста-
міну, серотоніну (на пізніших термінах, 4–5 год) [34, 50]. 

Отримані експериментальні дані щодо вивчення 
впливу олії насіння винограду на судинну проникність 
(табл. 4) свідчать, що найшвидше розвивався запаль-
ний ефект за дії гістаміну (5,02 хв); наступні за швидкіс-
тю розвитку запалення флогоген – яєчний білок 
(5,59 хв) та карагенін (5,72 хв).  

Введення олії насіння винограду спричиняло значне 
уповільнення профарбовування папул. При застосу-

ванні карагеніну в якості флогогену олія насіння вино-
граду виявляла найвиразнішу здатність зменшувати 
проникність судинної стінки: швидкість профарбовуван-
ня папули зменшувалась на 82,9 %. В умовах порушен-
ня судинної проникності, спричиненого яєчним білком 
та гістаміном, швидкість профарбовування папул зме-
ншувалася відповідно на 43,5 та 42,9 %.  

Олія насіння винограду виявляла виразну капіля-
розміцнювальну активність: від 42,9  до 82,9 % залеж-
но від виду флогогену. При введенні яєчного білка та 
гістаміну швидкість профарбовування папул зменшу-
валася відповідно на 43,5 та 42,9 %, за використання 
карагеніну в якості флогогену ефект був значно вира-
зніший – 82,9 %. 
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Таблиця  4. Вплив олії насіння винограду на судинну проникність (n = 6) 

Умови досліду Швидкість профарбовування папули, хв 
Гістамін Білок Карагенін 

Контрольна патологія 5,02 ± 0,33 5,59 ± 0,54 5,72 ± 0,41 
Олія насіння винограду 7,16 ± 0,62* 8,02 ± 0,41* 10,46 ± 0,82* 
Капілярозміцнювальна активність, % 42,9 43,5 82,9 

 
Примітка. *– розбіжність достовірна щодо контрольної патології (р ≤ 0,05); n – кількість тварин у групі. 
 
Здатність олії насіння винограду зменшувати прони-

кність капілярної стінки, імовірно, обумовлена антагоні-
змом з медіаторами запалення та пов'язана з її антиок-
сидантними та мембраностабілізувальними властивос-
тями, які, у свою чергу, продиктовані наявністю у фіто-
хімічному складі субстанції унікальної комбінації полі-
фенольних сполук, α-токоферолу та есенціальних полі-
ненасичених жирних кислот [51–53]. 

Результати проведених досліджень з вивчення 
впливу олії насіння винограду на перебіг запального 
процесу з виразним альтеративним компонентом 
(табл. 5) показали, що протягом перших семи діб після 
ін'єкції оцтової кислоти відбувалося формування вираз-
кових дефектів шкіри (відторгнення некротичної ткани-
ни, у деяких випадках – відділення гнійного ексудату). 
На восьмий день площа ранової поверхні була макси-
мальною. Загоєння ран у тварин контрольної групи три-
вало протягом 28 днів із коефіцієнтом швидкості 0,12–
11,80. За весь термін експерименту загибелі тварин у 
всіх дослідних групах не спостерігалося. На четверту 
добу лікування коефіцієнт швидкості загоєння ран у 

тварин, лікованих олією насіння винограду, перевищу-
вав цей показник у контрольній групі у 2,92 раза, а у 
тварин, яких лікували обліпиховою олією, – у 2,75 раза. 
Коефіцієнт швидкості загоєння ран у тварин, яких ліку-
вали олією насіння винограду, на 9 добу становив 1,14 
проти 1,07 у тварин, лікованих препаратом порівняння, 
та 0,40 у контрольній групі. На 13 добу цей показник 
становив 3,12, 2,5 та 1,23, а на 17 добу – відповідно 
7,92, 8,22 та 2,77. На 21 добу від початку лікування ко-
ефіцієнт швидкості загоєння ран у тварин, лікованих 
олією насіння винограду, становив уже 15,46, а у тва-
рин, яких лікували обліпиховою олією, – 10,27 проти 6,3 
у тварин контрольної групи. 

У тварин, яких лікували олією насіння винограду, на 
відміну від тварин, лікованих обліпиховою олією, рубці 
починали формуватися вже на 17 добу, а на 21 добу 
відносна частка тварин з ранами, що зарубцювалися, 
становила 50 %, у той час як в іншій дослідній групі (тва-
рини, ліковані препаратом порівняння) їхня відносна час-
тка становила  33,3 %. Повне загоєння ран у тварин обох 
дослідних груп відбувалося між 21 та 25 добою. 

 
Таблиця  5. Вивчення антиальтеративної дії олії насіння винограду  

на моделі асептичного запалення шкіри та підшкірної клітковини у щурів (n = 8) 
Умови досліду Терміни дослідження, доба 

1 4 9 13 17 21 25 

Контрольна 
патологія 

S, см² 2,19±0,18 1,96±0,21 1,56±0,22 0,98±0,16 0,58±0,12 0,30±0,10 0,17±0,06 
V, ум. од. - 0,12 0,4 1,23 2,77 6,3 11,8 

% - - - - - 16,7 50 

Олія насіння 
винограду 

S, см² 2,14±0,18 1,58±0,25 1,00±0,27* 0,52±0,17* 0,24±0,11* 0,13±0,06* 0,00±0,00* 
V, ум. од. - 0,35 1,14 3,12 7,92 15,46 - 

% - - - - 16,7 50 100 

Обліпихова 
олія 

S, см² 2,03±0,14 1,53±0,21 0,98±0,20* 0,58±0,16* 0,22±0,08* 0,18±0,05 0,00±0,00* 
V, ум. од. - 0,33 1,07 2,5 8,22 10,27 - 

% - - - - - 33,3 100 
 
Примітка. S – середня площа рани; V – коефіцієнт швидкості загоєння рани; % – кількість тварин з ранами, що зарубцювалися; 

* – розбіжність достовірна щодо контрольної патології (р < 0,05); n – кількість тварин у групі. 
 
Таким чином, результати експериментальних дослі-

джень, які були отримані на моделі асептичного запа-
лення шкіри та підшкірної клітковини у щурів, викликано-
го оцтовою кислотою, доводять наявність антиальтера-
тивних властивостей олії насіння винограду: вона галь-
мує першу фазу запального процесу, який ініціює весь 
каскад запалення, зумовлюючи деструктивні зміни в 
ураженій тканині [54, 55]. Встановлено також, що за ви-
разністю антиальтеративної дії досліджувана олія дещо 
перевищує препарат порівняння (обліпихову олію). 

Згідно з результатами проведених експеримента-
льних досліджень з вивчення впливу олії насіння ви-
нограду на показники вільнорадикальних процесів у 
печінці за умов гострого тетрахлорметанового гепати-
ту (табл. 6) спостерігалася інтоксикація тетрахломета-
ном у тварин контрольної групи, яка супроводжувала-
ся розвитком виразного синдрому пероксидації, що 
виявилося у зростанні вмісту ТБК-АП у тканині печінки 
у 2,64 раза та у зменшенні рівня ВГ на 30,6 %. Лета-

льність серед тварин групи контрольної патології ста-
новила 33,3 %. У групі тварин контрольної патології 
відбувалося зростання рівня сечовини у сироватці 
крові тварин усіх дослідних груп, що пояснюється по-
силенням розпаду тканинних білків внаслідок локаль-
ного накопичення лізосомальних гідролаз у вогнищі 
запалення. Інтенсифікація процесів ПОЛ та активація 
лізосомальних ферментів, що були спричинені знач-
ними метаболічними зсувами в ушкодженій тканині, 
призводили до посилення вторинної деструкції тканин, 
яке виявлялося зростанням активності ферментів-
маркерів цитолізу у сироватці крові [56–58]. 

Лікувально-профілактичне введення олії насіння ви-
нограду супроводжувалося пригніченням перекисних 
деструктивних процесів та зменшенням вмісту ТБК-АП 
у тканині печінки на 34,5 %. Дещо виразніший вплив на 
перебіг процесів ПОЛ виявляв препарат порівняння 
"Силібор", зменшуючи рівень ТБК-АП на 38,7 %. Най-
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меншу антиоксидантну активність виявляла обліпихова 
олія, зменшуючи рівень ТБК-АП на 26,13 %. 

Олія насіння винограду та препарати порівняння 
(обліпихова олія, "Силібор") нормалізували антиокси-

дантний статус клітин, про що свідчить зростання рівня 
ВГ в усіх піддослідних групах тварин майже до рівня 
інтактного контролю. 

 
Таблиця  6. Вплив олії насіння винограду на показники вільнорадикальних процесів у печінці  

за умов гострого тетрахлорметанового гепатиту (n = 6) 
Умови 
досліду 

Інтактний  
контроль 

Контрольна 
патологія 

Олія насіння  
винограду, 2 мл/кг 

Обліпихова олія, 
2 мл/кг 

"Силібор", 
25 мг/кг 

Загибель тварин 0 2 0 0 0 
ТБК-АП, мкмоль/г 33,69 ± 4,40 88,94 ± 9,57* 58,23 ± 7,96*/** 65,70 ± 6,33*/** 54,49 ± 5,73*/** 
ВГ, ум. од. 33,91 ± 3,10 23,52 ± 2,60* 30,27 ± 2,04** 30,08 ± 1,93** 30,81 ± 2,44** 
 
Примітка. * – розбіжність достовірна щодо інтактного контролю (р ≤ 0,05); ** – розбіжність достовірна щодо контрольної 

патології (р ≤ 0,05); n – кількість тварин у групі. 
 
Зниження рівня ТБК-АП на тлі введення олії насіння 

винограду є наслідком гальмування ПОЛ за рахунок 
інгібування процесу окисної деструкції ліпідів з ненаси-
ченими подвійними зв'язками, нормалізації обміну ліпі-
дів, а також зниження вивільнення простогландинів, 
лейкотриєнів та інших прозапальних агентів. Зростання 
ВГ у разі застосування досліджуваної олії доводить її 
антиоксидантний ефект, який опосередковується через 
зв'язування глутатіону з тіоловими групами агресивних 

субстанцій та виконує захисну функцію для НS-груп у 
мембранних протеїнах [59, 60]. 

Загоєння ран у тварин дослідних груп супроводжу-
валося достовірним зниженням активності АлАТ та 
АсАТ, а також вмісту сечовини у сироватці крові піддо-
слідних тварин на 11 добу експерименту, що свідчить 
про суттєве зменшення виразності цитодеструктивних 
процесів. На 22 добу досліду відбувалася повна нор-
малізація активності маркерних ферментів та рівня се-
човини у сироватці крові піддослідних тварин (табл. 7).  

 
Таблиця  7. Вплив олії насіння винограду та обліпихової олії на динаміку деяких біохімічних показників  

на моделі опікових ран у щурів (n = 8) 

Умови досліду Показники 
АлАТ, ммоль/г∙л АсАТ, ммоль/г∙л Сечовина, ммоль/л 

Інтактний контроль 0,45 ± 0,03 0,49 ± 0,02 7,32 ± 1,21 
11 доба дослідження 

Контрольна патологія 0,96 ± 0,04* 1,05 ± 0,05* 15,50 ± 2,91* 
Олія насіння винограду 0,89 ± 0,04* 0,97 ± 0,02* 11,27 ± 1,40* 
Обліпихова олія 0,92 ± 0,02* 0,94 ± 0,04* 11,37 ± 1,99* 

17 доба дослідження 
Контрольна патологія 0,78 ± 0,03* 0,74 ± 0,02* 11,52 ± 1,61* 
Олія насіння винограду 0,60 ± 0,03*/** 0,65 ± 0,02*/** 9,07 ± 0,74*/** 
Обліпихова олія 0,59 ± 0,02*/** 0,65 ± 0,02*/** 9,72 ± 1,20*/** 

22 доба дослідження 
Контрольна патологія 0,58 ± 0,02* 0,57 ± 0,02* 9,73 ± 0,89* 
Олія насіння винограду 0,49 ± 0,02** 0,47 ± 0,02** 8,33 ± 0,95 
Обліпихова олія 0,51 ± 0,01** 0,49 ± 0,03** 8,75 ± 1,68 

 
Примітка. * – розбіжність достовірна щодо інтактного контролю (р ≤ 0,05); ** – розбіжність достовірна щодо контрольної пато-

логії (р ≤ 0,05); n – кількість тварин у групі. 
 
Зниження активності ензимів АлАТ та АсАТ (марке-

ри цитолізу запальних процесів) при введенні олії на-
сіння винограду та референc-препарату вказує на га-
льмування цитолітичного синдрому клітин. Досліджува-
на олія виявляла також інгібуючу дію щодо катаболізму 
тканинних білків, який є наслідком локального накопи-
чення лізосомальних гідролаз у вогнищі запалення за 
умов модельної патології [61, 62].  

Здатність фенольних сполук олії насіння винограду 
підвищувати стабільність клітинних мембран та попе-
реджати або обмежувати розвиток цитолітичного синд-
рому є одним із провідних механізмів, що обумовлює її 
антиоксидантні властивості. 

Висновки. Проведені експериментальні дослі-
дження на моделях гострого ексудативного запален-
ня, викликаного дією термічного чинника та флогоген-
них агентів (карагеніну та зимозану), показали, що 
олія насіння винограду виявляє виразні протизапальні 
властивості, які обумовлені антагонізмом з медіато-
рами запалення (переважно лейкотриєнами). Встано-
влено, що за виразністю протизапальної дії на моделі 

термічного запалення кінцівок у мишей та зимозаново-
го запалення стопи у щурів олія насіння винограду 
виявляє тенденцію до переважання над препаратом 
порівняння (обліпиховою олією). 

На моделі підвищеної проникності судин, яка відт-
ворювалась шляхом введення трьох різних флогогенів, 
встановлено, що введення олії насіння винограду знач-
но зменшує проникність судинної стінки.  

На моделі асептичного запалення шкіри та підшкір-
ної клітковини у щурів, викликаного оцтовою кислотою, 
було також встановлено, що олія насіння винограду 
показує виразний терапевтичний ефект, що виявляєть-
ся через посилення репаративних процесів. Висока 
ефективність олії насіння винограду в умовах альтера-
тивного запалення, імовірно, пов'язана з обмеженням 
процесів некротизації запалення в ушкодженій тканині, 
що пояснюється її здатністю до нормалізації обмінних 
процесів. За виразністю антиальтеративної активності 
досліджувана олія насіння винограду в 1,5 раза пере-
вищує препарат порівняння (обліпихову олію). 
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На моделі тетрахлорметанового гепатиту олія на-
сіння винограду виявляла антиоксидантну активність, 
що була більш виразною щодо антиоксидантної дії пре-
парату порівняння обліпихової олії. На тлі видавлених 
трафаретних ран використання досліджуваної олії зме-
ншувало виразність цитодеструктивних процесів. 

Перспективи подальших досліджень пов'язані з ви-
вченням антиоксидантних та ранозагоювальних власти-
востей олії винограду в комбінації з іншими субстанціями 
з метою виявлення їх потенцюючої дії для створення 
інноваційного ранозагоювального лікарського засобу. 
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STUDY OF ANTI-INFLAMMATORY, ANTIOXIDANT AND ANTICYTOLYTIC PROPERTIES OF GRAPE SEED OIL 
A complex of local disturbances, which occurs as a result of tissue damage and microbial invasion, appears in the form of disorder of 

microcirculation, In metabolichnyh disorder under the influence of inflammation mediators and progressive hypoxia, lead to the development of 
pathological states. As a result develop hyperhydration of tissues, bloating, in extreme cases, death of cells, necrosis. The role of secondary 
damage factor in the inflammation is played by the activation of radical processes. It was found that the mechanisms of activation of LPO included 
already in the early stages of hypoxia tissues, which necessarily develop in the ignition fire. Therefore, the search for new anti-inflammatoryand 
wound healing photopreparations is relevant for medicine. Investigation of the influence of grape seed oil on the development of the flammation 
process with a pronounced exudative and alterative component, study of the antioxidantand anticytolytic activity of the investigated oil against a 
background of model pathology. Antipyretic properties of grape seed oil were studied using models of hot flame of the mice's ends and of severe 
aseptic environmental foot odour in beetles caused by the action of different phlogogens (caragenin and zymosan). The effect of grape seed oil on 
the exudative component of the inflammatory reaction was investigated by determining the degree of penetration of the capillary wall. The effect of 
the investigated oil on the course of the flammatory reaction with a pronounced alterative component was studied on the model of aseptic 
inflammation of the skin and of the hypodermic cell. Grape seed oil and the confounding preparation (olive oil, silibor) normalized the antioxidant 
status of cells as indicated by the increased level of total glutathione in all groups of test animals up to the level of the intact control.The application 
of grape seed oil normalised the activity of marker enzymes and urea levels in the blood serum of experimental animals. Grape seed oil exhibits 
diverse anti-flammatory properties which are conditioned by antagonism with flame mediators (mainly leukotrienes). It was found that for the 
widespread antiinflammatory effect on the model of thermal burning of the ends of the mice and zymozanovogo ignition. foot in the snapper grape 
seed oil tends to outperform the drug in comparison with olivine olio. Introduction of grape seed oil significantly reduces the permeability of the 
vessel wall on the model of increased vessel permeability, which was created by the introduction of three phlogogens. On the model of aseptic 
inflammation of the skin and hypodermic cells in acetic acid-induced gnats, it was also found that grape seed oil produces a pronounced 
therapeutic effect, which is probably manifested by an increase in reparative processes. At the model of tetrachloromethane hepatitis grape seed oil 
showed antioxidant activity, which was more visible in relation to the antioxidant action of the preparation of olive oil.Against the background of 
extruded stencil wounds, the use of the investigated oil reduced the severity of cytodestructive processes by reducing the activity of marker 
enzymes of cytolysis and urea content, which were at the level of the reference drug, sea buckthorn oil. 

Keywords: grape seed oil, acidification, alteration, antioxidant activity, lipid peroxidation, basic glutathione, antioxidant properties, 
cytodegradative processes.  


